

探索构建新时代思想政治教育体系

第八十集团军某旅『大胡庄连』运用仪式教育激励官兵精武强能
追随先辈足迹 争做薪火传人

■ 邱子聪

“完成这次任务，大家有没有信心？”日前，第80集团军某旅“大胡庄连”一场出征动员仪式，在寒风中举行。现场，一名战士手捧来自室内花盆的鲜艳月季花，身姿挺拔地站立在连旗旁。全连官兵精神抖擞，向连队党支部递交决心书。

据介绍，每逢老兵退伍、新兵下连、任务出征等时机，连队都会组织官兵面向月季花和连旗表达决心。

“小小月季花，为何会有这么大的激励作用？”该连指导员姚成明介绍，月季花是连队的象征，也是大胡庄烈士精神的生动写照。1941年，为完成上级赋予的任务，连队前身部队在淮安县茱陵大胡庄与敌展开激战，拼死阻击数倍于己的敌军。战斗结束时，全连仅有一名战士幸存，其余82名官兵壮烈牺牲。

赓续红色血脉，传承革命精神。2019年，连队决定修建荣誉室，并委派时任指导员郭晓达前往大胡庄战斗遗址，追寻先辈足迹，考证连队历史。在大胡庄八十二烈士陵园祭奠英烈时，郭晓达发现，烈士纪念碑附近，一大片月季花蓬勃生长。

睹物思人，心潮澎湃。在征得工作人员同意后，郭晓达将其中一株月季花带回连队，亲手将它栽种在连队门前。从此，月季花便成为连队官兵缅怀英雄先烈、传承革命精神的重要载体。

进入冬季后，月季花只有在室内温暖环境中才能开花。为了更好地养护月季花，每到入秋时节，连队官兵就把它移栽到花盆里，定期拿到室外沐浴阳光；待到来年春天，再将它移栽到连队门前的土里，浇水、施肥、除草。“看到这些月季花，就能想到革命战争年代英勇顽强、不怕牺牲的革命先辈们。”亲手养护月季花后，大学生士兵林洋在笔记本里写下这样一句话。

入伍之初，林洋因所学专业与岗位需求不匹配，加之一时不适应快节奏的训练生活，一度产生了“躺平”的想法。

“当年，参加大胡庄战斗的官兵为了祖国解放、民族独立、人民幸福，毅然奔赴战场。牺牲时，年龄最小的战士只有十六七岁……”林洋的情况被班长看在眼里，他带着林洋来到连队门前，一边为月季花浇水、施肥，一边给他讲起月季花背后的英雄故事，“革命先辈在艰苦卓绝的条件下都能浴血奋战、视死如归，今天我们有什么理由不拼搏、不努力？”

听完班长的讲述，林洋感到脸上火辣辣的。从那以后，他像换了个人一样，工作积极、训练刻苦。经过一段时间的努力，林洋不仅各科目成绩均取得明显进步，还利用业余时间主动学习党史，担任了连队红色讲解员。前不久，因工作成绩突出，他被评为

“四有”优秀士兵。

在该连，受大胡庄烈士精神激励鼓舞的，不止林洋一人。一年冬天，连队参加比武失利，部分官兵工作积极性受挫。时任指导员李左续组织官兵来到月季花前，召开总结反思会，带领大家重温大胡庄战斗历史。

“在敌人的猛烈进攻下，圩沟被炸平了、院墙被炸塌了、屋顶被炸穿了，但官兵依然一往无前、奋勇冲锋……”李左续指着眼前的月季花说，“我们现在需要的，就是这股英勇顽强、拼搏到底的精神。只要保持百折不挠的顽强意志，勇于攻坚克难，就一定能战胜前进道路上的‘拦路虎’。”

总结反思会结束后，连队官兵重新振作起来，投入到紧张的学习训练中。大家加油学专业、刻苦练技能，誓要打个“翻身仗”。

功夫不负有心人。第二年，在上级组织的小转专业骨干集训中，该连官兵奋勇争先，拔得头筹。如月季花一般的灿烂笑容，重新绽放在官兵脸上。

为进一步发挥仪式教育铸魂育人、激励启迪作用，每逢新兵下连，该连都会组织他们在《大胡庄连队人登记簿》上签下自己的名字；每到大胡庄战斗纪念日，组织官兵前往烈士陵园，祭奠英烈并举行宣誓仪式……

秉承先辈志，向战砺精兵。前不久，该旅组织新排长集训队走进“大胡庄连”，学习英烈故事，汲取奋进力量。荣誉室内，官兵整齐列队，举行宣誓仪式，决心刻苦训练、精武强能，争做薪火传人，以实际行动为强军兴军贡献力量。



下基层，不做“葫芦”做“根须”

■ 李士杰



岁末年尾，很多领导干部和机关沉到基层摸实情、深入一线解难题，精准对接基层需求侧，推动解决备战急需、打仗急需、官兵急盼的问题，通过解解纾困凝聚军心士气，汇聚强军固本的智慧力量。对我军这一优良传统，应当进一步传承好、发扬好。

“脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。”下基层，体现的是实事求是的思想路线、基层至上的服务理念、求真务实的工作作风、解决矛盾的问题导向。基层是部队全部工作和战斗力的基础，也是领导机关了解实际、问计官兵、提高本领的课堂。是不是常下基层、爱下基层，下基层时是做浮在水面

的“葫芦”，还是做扎进基层的“根须”，检验的是领导干部和机关的党性觉悟和工作作风。

当年，毛泽东同志在号召全军干部下连当兵时指出：“这样，我们的军队就是永远打不败的军队。”为什么下基层事关打仗成败？这是因为，火热的基层生活、真挚的战士情感，永远是革命军人的作风之源、精神之源、力量之源。闻汗味，增兵味，军旅自有真味；接地气，长才气，打仗自有底气。时刻牢记“我是一个兵”，像“根须”一样深扎基层，把“基层至上、士兵第一”放在心上，落实到行动中，就没有克服不了的困难、完成不了的任务、战胜不了的敌人。

有人说，如今信息技术发达了，常下基层的做法不合时宜了。此言差矣。现实中，为什么有的机关干部学历越来越高，指导帮建基层的水平却没有水涨船高？为什么联系方式越来越多样，沟通交流却并没有越来越顺

畅？一个重要原因就是作风不实，下是下去了，但好比葫芦掉到井里，还是在水上漂着。时代在变，但领导和机关干部“兵”的状态不能变，“兵”的本色不能丢。下基层时，要像“根须”一样身入、心入、情入，才能用流在一起的汗，凝聚起心在一起的情。

强调下基层时不做“葫芦”做“根须”，还有一个原因，就是做“根须”更有利于深度互动、实现双赢。一方面，基层的一些难题，基层干部要么“只缘身在此山中”，看不透彻，要么“剃头匠理不了自己的发”，需要借助外力；另一方面，基层的实情到底是什么、难点在哪里、原因在何处，都需要机关干部实地考察、现场感知、合力解难。只有既“将心比心”，又“将身比身”，亲身感知基层的冷暖痛痒，切身感受官兵的喜悦哀乐，才能通过下基层改进工作作风、提高解难能力和服务水平。

旧日方不可疗新疾，居夏日不可御

冬裘。时代在变，深入基层的方式方法也需因时而变。尤其要看到，我军“脖子以下”改革完成后，部队点多、线长、人散的“动”中特征愈发明显。下基层时，必须把握新时代基层建设特点规律，增强工作指导性科学性，聚焦“散”的特点，把握“动”的规律，指导基层提高动中抓建的针对性实效性，确保完成任务出色、全面建设过硬。

《尚书》中这样训诫官员：“若金，用汝作砺！若济川，用汝作舟楫！若岁大旱，用汝作霖雨！”要求官员在为民服务时要做磨刀石、做舟楫、做及时雨。文过千年，理却常新。下基层时，要创新方式、丰富形式，把调查与研究、观察与思考、学习与实践有机结合起来，当兵不当“兵”，指导不主导，帮建不代建，就一定能够为促进新时代基层建设的“磨刀石”“舟楫”“及时雨”，推动基层建设全面进步、全面过硬。

(作者单位：郑州联勤保障中心)



上图：12月上旬，海军某支队开展海上补给训练。

刘瑞岩摄



下图：12月中旬，陆军某团组织冬季野营拉练。

崔俊浩摄

第73集团军聚力提升联合党委领战能力

锻造过硬“一线指挥部”

本报讯 罗朝阳、胡建厚报道：两栖装甲分队在海军引导员指挥下，从登陆舰有序卸载；空中打击力量根据集群指挥员命令，提供火力支援……深冬时节，一场实战化综合训练在第73集团军展开，来自陆军和海军的参训人员积极探索战法训法，联合党委商研研究形成决策，依托指挥平台部署各项任务。

复盘会上，不少参训人员讨论认为，此次训练成功的关键，在于联合党委的指挥协同和不同军种之间的默契配合。此次训练中，他们聚力提升联合党委领战能力，畅通指挥链路、规范指挥程序、完善协同战法，最大限度释放多军种在联合作战中的效能。

“未来战场作战空间多维、作战力量多元，只有摸清各军种训练的真实情况，各作战力量的运用才能得心应手，实现‘1+1>2’的效果。”该集团军领导介绍，今年以来，他们打破领域壁垒和军种界限，以战斗力要素为牵引，与空军、海军等不同军种单位建立联合攻关制度，定期组织专题研讨、展开调研跟训，助力提升联合党委领战能力。

“必须优化编成设置、规范制度运行，强化联合任务部队党委政治功能和组织功能。”在前不久召开的集团军党委议战议训会上，来自不同军种的联合党委委员列席会议，大家结合各自军种训练特点，针对综合训练中暴露出的军种协同不默契、信息共享不

通畅等问题提出改进措施，梳理形成多条意见建议。此外，针对战场局势瞬息万变、战机稍纵即逝等实际，他们分类汇总训练中遇到的各类特情，探索集体研究、分头协商、书记议和临机处置等党委决策方式，进一步规范完善决策程序和机制。

向战为战锻造过硬“一线指挥部”。翻看训练计划，战时政治工作也是联合党委谋战研战的一项重要内容。他们积极适应联战联训要求，利用实战化训练这一抓手，将战时政治工作融入其中，结合相关法规制订各种方案预案，并利用训练复盘、议战议训等时机不断修改完善，立起政治工作服务保障战斗力建设的鲜明导向。

首届“八一杯”军队院校军士学员英语能力比赛落幕

本报讯 蔡文娟、特约通讯员倪帅报道：近日，首届“八一杯”军队院校军士学员英语能力比赛在海军士官学校落幕。此次比赛由军队院校英语教学联席会协同军队院校士官教育联席会主办，海军士官学校具体承办。来自全军14所院校共70余名选手参赛，以精彩表现展示了新时代军士学员风采。

“此次比赛是推进岗位英语能力强、国际化素养高的新型军士人才培养工作的一个重要举措，进一步推动人才供给侧与战场需求侧精准对接。”军队院校英语教学联席会有关人员介绍，此次比赛

作为首次面向全军职业技术教育层次军士学员组织的英语能力比赛，突出军队院校外语教学为育人属性，紧贴军事英语应用实践，聚焦军士学员未来岗位需求，重在检验军队院校外语教学以战领教、为战抓教水平，激励学员面向未来战场淬炼军事外语实战能力。

苏丹撤侨、亚丁湾护航、赴马里维和……比赛现场，各参赛队结合任务特点，将军事英语实战场景“搬”上舞台，表演生动，竞争激烈。海军士官学校领导介绍，为确保比赛贴近岗位、贴近战场，他们按照实战化教学改革要

求，完善比赛内容、优化比赛环节，从学员军事素养和专业水平等方面着手，将比赛分为阅读较量、听力比拼、口语竞技、百变英语秀4个环节，涉及军事科技与武器装备、联合军事演习等多个领域，有力推动外语教学与实践应用深度融合。

经专家评审和公示反馈，此次比赛共评出团体一、二、三等奖9项，阅读达人奖27项，听力达人奖9项，口语达人奖10项，百变英语秀获奖作品9项，涌现出一批听力反应迅速、口语表达流利、逻辑思维敏捷的军士人才。